2025/10/29



责任编辑:李咏梅 制版编辑:高如哈

重阳思故亲——致亲爱的爷爷

●王多蓝

又至重阳,秋风吹浓了岁月的沉香,思念漫过心头,那些藏在岁月里的记忆,又清晰如昨。亲爱的爷爷,我想隔着岁月与山河,把振奋人心的消息说给您听,再细数您用一生写就的初心故事

今年的重阳更添暖意一党的二十届四中全会已胜利闭幕,会议为国家未来擘画的宏伟蓝图、传递的奋进力量,让人倍感温暖与振奋。而这份温暖之外,更有一桩要与您这位革命军人分享的荣光:9月3日,天安门广场隆重举行了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动。看着直播里的庄严场景,我感慨万千:这太平盛世,正是您那代人浴血奋战、用生命铸就的回响。那些镌刻在时光里的滚烫过往,从不是褪色的旧章,而是照亮我们前行的光。

爷爷,您常说,少年时吃的苦,是 人生最好的磨刀石。您原名"阿尔斯郎"(意为:狮子),是曾祖父母为您取 的名字,他们盼着您长大后能像草原 上的雄狮,成为顶天立地的英雄好 汉。少年时期,您偏不信"农家院的孩子,念书没用"那套说辞,认定只有知 识能照亮前路。可求学的路,比您想 得更曲折。十载求学路,您尝遍了人 间的酸甜苦辣。

年轻的您一心想探寻一条救国兴邦的出路,便和几位同学一起动身去了乌兰浩特。听闻:"东蒙军政干校是培养民族地区干部的摇篮,去那里,才能真正为家乡、为人民做事。"就这样,您和同学们辗转来到东蒙军政干校,也是在这里,您的思想被点亮,革命觉悟在一次次学习中不断提升,并在心底悄然立下誓言:要做一名为人民谋福祉的革命军人。因表现突出,您被干校保送到东北军政大学,朝着梦想又迈近了一步。

在东北军政大学,张思德"为人 民服务"的赤诚之心、白求恩"毫不利 已、专门利人"的奉献精神,深深融进了您的血液。您望着党旗,忽然有了改名字的念头——要改一个能时刻提醒自己的名字,一个能承载一生信仰的名字。于是,"阿尔斯郎"成了过往,您给自己取名"色音乌力塔",意为"常善",您要以这个名字为戒,一辈子为人民做好事、做实事。这次改名,不仅是称谓的变化,更标志着您的人生观、价值观完成了深刻的蜕变,从此,"为人民"三个字,成了您一生的信仰坐标。

后来,您被分配到骑兵二师,成为了这支英雄部队里的一员。那些战斗的日子,每一次都是与死神擦肩。您在炮火中穿梭,子弹擦着耳边飞过,可您从未有过半分退缩,眼里只有胜利的方向,心里装着守护百姓的决心。建国后,您依旧马不停蹄地四处奔波。西辽河连年泛滥,百姓深受水患之苦,1949年,您主动投身修筑西辽河大堤的工程,挑起了从开鲁东南新开河至西辽河段的筑堤重任。您和工友们一起扛沙袋、挖河道,日夜守在大堤上,只为早日拦住洪水,还百姓安宁。

1955年,您被调到扎鲁特旗武装部工作。您扎根基层,事事亲力亲为,把工作做得井井有条。之后,您又调任科左后旗武装部部长,牵头指挥修建吐尔基山水库。那段日子,您白天勘察地形、调度人力,晚上研究方案、解决问题,常年高强度的工作导致您积劳成疾,一度生命垂危。万幸抢救及时,医生把您从死亡线上拉了回来,可您醒来的第一件事,就是询问工程的进度。病刚好些,您便不顾家人劝阻,重新回到工作岗位,依旧冲锋在前。爷爷,您就是这样,把"人民公仆"四个字刻进了骨子里,呕心沥血,迎难而上。

可命运的考验从未停止。文革时期,您被无端扣上反革命罪名,遭受了 残酷的迫害。可即便身处黑暗,您对 党的信仰从未动摇过。您说,党不会 让好人受委屈,总有云开雾散的一 天。

1972年,您终于恢复工作,沈阳 军区命令您前往吉林省桦甸县武装部 任部长。您带着一身伤痕,却依旧满 怀热忱,迅速投入新的岗位,把工作做 得有声有色。1978年,在党的正确领 导下,您多年蒙受的不白之冤终于得 以平反。这一年的年底,您回到哲盟 军分区任副司令员,分管民兵工作。

离休后的您,更是把"活到老、学到老、干到老"演绎到了极致。您放不下学习的执念,即便已是爷爷辈,依旧坐进了研究生课堂,每次上课都提前半小时到教室,稳稳坐在第一排。年轻人听一遍就能懂的知识,您要反复学两三遍,回到家还坚持学习四个小时以上,光是读书笔记和学习体会,就足足写了二十多万字。

您更记挂着后辈的成长,成了"助学帮教"的带头人。得知库伦旗六家子的纪风莲家境困难,面临辍学,您主动伸出援手,从小学一直资助到她初中毕业;读研期间,您看到同班两名同学因家境贫困愁眉不展,便又默默承担起他们的学费和生活费,资助二人顺利完成了三年学业。

您的这份精神,打动了无数人。 爷爷,您就像一束光,照亮了自己的晚 年,也温暖了无数人的心灵。

爷爷,今天的日子,正是您用一生奋斗追寻的模样:阅兵式上,咱们的主战坦克、防空导弹、无人作战装备都是自主研发的"大国重器"。党的二十届四中全会胜利召开,为国家发展描绘了更清晰的蓝图,党和国家的事业蒸蒸日上,人民的生活越来越幸福,这盛世加你所愿。

爷爷,您放心,您的精神会永远刻 在我们心里,您的初心我们会代代传 承,在新时代的路上坚定前行。

(作者单位:通辽市第二中学

秉持"100-1=0"理念 守护司法公正底线

●古庆苏都

在法治的天平上,每一个司法案件都是一颗沉重的砝码,其结果关乎着公平正义的彰显,关乎着社会的和谐稳定,更关乎着人民群众对法治的信仰。对于法院人而言,在办理司法案件过程中,必须深刻明白"100-1=0"的道理,这是司法工作的警示箴言,更是守护司法公正的底线要求。

"100-1=0",这一看似简单的数学等式,在司法领域却有着极为深刻的寓意。它意味着,即使99个案件都得到了公正的裁判,积累起了良好的司法形象和公信力,但只要出现一个错案,就足以将之前所有的努力化为乌有。

古往今来,公正一直是司法的核心价值追求。"法者,平之如水,故谓之法。"法院人作为公平正义的守护者,肩负着神圣庄严的的使命。在办理司法案件时,要以如履薄冰、如临深渊的态度对待每一个环节。从案件的受理、调查取证、庭审到判决,每一个步骤都必须严谨细致,确保法律程序的正当性和合法性。

在现实中,我们也不乏因忽视"100-1=0"道理而导致司法公信力受损的案例。一些错案的发生,不仅让当事人遭受了巨大的痛苦,也让司法机关的形象受到了严重损害。这些案例警示我们,司法工作容不得丝毫马虎和懈怠。我们必须时刻牢记"100-1=0"的道理,以高度的责任感和使命感,努力办好每一个司法案件。

在全面依法治国的征程中,法院人要始终秉持"100—1=0"的理念,以公正司法为使命,以维护人民群众合法权益为已任。因为,我们知道,司法公正,是法治的灵魂,是人民的期盼,更是国家长治久安的基石。

(作者单位:鄂尔多斯市 鄂托克旗人民法院)

青春检语

●于依虹



作者单位。呼伦贝尔市海拉尔区人民检

普法进草原

●杨璐



作者单位:呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民检察院